

只要肯登攀

作为2015中国户外运动节活动之一,浙江省第四届攀岩锦标赛日前在胡陈乡举行。这是记者拍下的一组镜头。

●李江林



四季风景线

奉献无悔青春 铸就忠诚警魂

●方景霞 周国亮

说起民警,不少读者会想起警匪片。炫酷的格斗、刺激的工作……然而,记者采访发现,现实中的民警,工作繁杂,常常熬夜……不过,他们的业绩丝毫不比电视剧逊色。

1 办案能手葛利斌

葛利斌现任县公安局治安大队治安行动中队长,有着14年工作经验,看起来清瘦,即有着优秀科所队长、“执法之星”、全县“十佳办案民警”等诸多荣誉。

巧布天网追逃犯

2005年3月,力洋、胡陈等地连续发生10多起持刀抢劫出租车案件,葛利斌参与此案的前期调查,当时只知道嫌犯两个人并且带着一把菜刀,其中一个脸上有块疤等有限线索。

3月12日晚上,葛利斌接到指挥中心指令:在力洋镇董家村村口发生一起持刀抢劫出租车案件。葛利斌一边向所领导汇报,一边组织力洋、茶院、胡陈等派出所辖区各大路进行设卡。由于葛利斌熟知力洋、茶院、胡陈等辖区地理环境,根据案发时间推断,嫌犯有可能会坐车逃往茶院方向,就又组织一支机动队在茶院辖区机耕路上巡逻,并与民警陈浩杰选择茶院塘厂村旁边一条偏僻机耕路进行设卡。过了20分钟后,有一辆面包车开过来,在对面包车外围进行检查时,葛利斌发现车内有3个男青年异常紧张,直觉告诉他这3人就是要抓的嫌犯。由于当时警力不足,他一边不动声色,一边通知茶院乡塘厂村巡防人员前来配合,最后成功抓获犯罪嫌疑人谢远佳、鲍作上等人,一举破获发生在力洋、胡陈等地的多次持刀抢劫出租车案件。

慧眼识破伪君子

2009年2月23日,葛利斌在跃龙派出所坐堂值班,巡特警大队移送一起因交通纠纷引起的打架案件:两名男子在跃龙山脚因摩托车与汽车刮擦,虽无人受伤,但双方在口角过程中发生推搡,而骑摩托车的男子自称是公安部部长,要求处理开车的男子。

骑摩托车的男子向葛利斌和同事分别出示了一张职务为中华人民共和国公安部边防管理总局处长、姓名为“李亚”的军官证件,和一张姓名为“李亚”的身份证。葛利斌向相关部门求助,但也无法确定和核实证件的真实性。凭着警察的直觉,葛利斌发现这个“李亚”的身份非常可疑,通过询问和进一步的分析比对、突击审讯,最终发现该男子真名为袁贵友,冒充中华人民共和国公安部边防管理总局处长和云南边防总局处长职务,骗得多名女子信任,多次与受害人胡、庞等女子发生性关系,后又从胡、庞等处骗得人民币10万多元。

坚持只为守梦想

2011年,葛利斌的妻子考入浙警院试点班,当时儿子只有5岁,妻子脱产学习的两年,他既当爹又当妈。2013年冬天的一个清晨,葛利斌还在调查一起信访案件时,母亲电话打来说,儿子高烧不退,需要住院隔离治疗。“当时应该说是心急如焚吧,但案件还没办好,罪犯还逍遥法外,我不能回去。”

到了次日中午,葛利斌成功将犯罪嫌疑人抓获归案,10年来他第一次向单位请假去医院看望儿子。提到家人,葛利斌一脸愧疚,“幸亏妻子是同行,理解我的工作,母亲帮忙照顾家庭,减少我的后顾之忧,相反,我却没为她们做什么。”

有着家人的理解和支持,这些年,葛利斌全身心投入工作,经常两三个昼夜不眠不休,夜半被铃声唤醒赶去加班是常态。“不忘初心,方得始终。”葛利斌告诉记者,当警察是他的梦想,所以无论多辛苦,都会坚持下去。

2 治安能手薛建宏

薛建宏是一名85后帅小伙,从警4年,凭着出色的工作获得了2013年度“执法办案十佳民警”、2014年度“执法办案十佳民警”、2014年度“优秀民警”等荣誉称号。

公正处警促和谐

桃源辖区常住人口4万余人,流动人口5万余人,治安形势复杂。为尽快进入角色,薛建宏紧跟老民警后面,虚心求教,公安业务知识和能力迅速提高,并参与处理了许多治安案件,受到领导的赞许和老百姓的认可。

2012年9月份,冠庄建设村某出租屋发生一起纠纷。一对小夫妻因家庭琐事争吵,邻居戴某劝架时被陈某误伤。陈某见状,十分害怕,便躲了起来,在场群众遂报了警。薛建宏迅速赶到现场,开展现场调查、访问,并将受伤的戴某送往医院。

案件办理过程中,薛建宏了解到戴某经济条件不好,且花费了高额医药费。为还戴某一个公道,薛建宏多次与陈某家属进行沟通、劝解,希望陈某能主动投案自首。2013年1月份,陈某被抓获归案,但其不愿对戴某进行赔偿。薛建宏晓之以理,动之以情,说明利害,劝导陈某以及家属。经过多次协调,双方终于达成赔偿协议,这让戴某对薛建宏非常感激。

细心求证解民怨

冠庄村附近部分被征收的土地处于闲置状态,仇婆婆就在朱老伯家后门的闲置土地上种上蔬菜,而朱老伯认为该土地在自家门后,应属于自己,两人经常为种地的事吵架。在这期间,地里的蔬菜也经常遭到人为毁坏。

2012年9月的一天,地里的蔬菜又一次被破坏,仇婆婆认为朱老伯三番五次毁坏了她的蔬菜,决定找他算账,讨要损失费。朱老伯不承认毁坏仇婆婆的蔬菜,气坏了的仇婆婆抓把沙子扔在朱老伯的饭菜里。第二天,朱老伯发现仇婆婆拿着香,对着自家不停地拜。朱老伯认为这是仇婆婆在诅咒自己,上前与仇婆婆吵了起来。争吵之中,朱老伯的热水瓶造成仇婆婆烫伤。后法医鉴定为轻伤。

薛建宏接警后,立即将仇婆婆送往医院救治,同时对当事人进行询问,开展现场调查。然而此时,朱老伯竟然否认所作所为。由于现场无监控,无围观者,证据无法到位,导致取证困难。而此时,朱、仇两人的恩怨升级到了两家的恩怨。但薛建宏不放弃,多次到现场走访调查,终于收集到足够的证据,依法办理了此案。

先公后私守承诺

每年的夏季是治安案件高发的时段。2015年7月20日,因为天气反复,薛建宏患上了感冒,但他坚持工作,连值班都没有落下。几天后,薛建宏开始高烧,所领导赶紧让他治疗、休息,但薛建宏考虑到所里任务繁重、警力紧张,趁着打针的间隙,又赶回所里继续工作。薛建宏如此的工作状态,领导和同事已经见怪不怪了,特别是今年5月17日以后。

那天,薛建宏还在所里为犯罪嫌疑人办理取保候审手续,家人打电话告诉他爷爷去世了。薛建宏呆住了,强忍泪水说:“我这还有事,我会尽早回去。”随后挂了电话。这一天大家都感觉奇怪:幽默开朗的他怎么变得这么安静?

当天,薛建宏还在加班,没回家。紧接着第二天值班,他还是没回家。终于在第三天下午5点半后,他才匆匆赶回家里守孝。也是在这一天,所里的领导和同事才知道薛爷爷去世。

3 执法能手柴海波

柴海波于1997年参加公安工作,期间当过刑警,现任法制大队副大队长。2010年以来,他扎实开展工作,为县公安局连续四届蝉联全国“执法示范单位”,连续12年获全省执法质量优秀、连续3年名列全市公安机关执法质量考评前茅发挥了积极作用。

锐意进取,刻苦钻研强业务

柴海波一开始做的是刑警,因办案规范、执法水平突出,被调入法制大队,为了更快适应新岗位,他刻苦钻研逐渐成为熟谙业务的行家里手。2013年,柴海波因业务特长被公安部抽调参加对北京市公安局的执法质量考评验收,受到好评。2014年,他通过了公安部首批高级执法资格考试。

有着多年刑侦、法制的工作经验,对基层民警来说,柴海波就是他们的“智脑”,有办案和法律上的困惑,找他准没错。记者采访间,柴海波的手机就没停过,大多都是找他咨询问题和出主意的。而像这样的话,多的时候他一天要接五六十个。此外,他还提前介入指导多起重大疑难案件的侦破及处理,如2012年我县侦破的全国第一起全环节“地沟油”案件。在全国无先例的情况下,他作为专案组副组长,积极寻找法律依据,加强与检、法的沟通,并直接参与全案的侦查、取证等环节,加班加点历时5个月,保证了案件的顺利处理。

率先垂范,克己奉公做榜样

说起规范执法工作,柴海波瞬间又从基层民警的“智脑”变成了“找茬者”。

对刑事案件严格把关、严格要求是柴海波的一贯作风。2014年下半年,柴海波按照计划开展第三季度基层民警办案质量检查工作。那一年,群众对伤害类案件关注度较高,柴海波通过查看繁杂的案卷,发现其中一个取保候审案件已经拖了一年没有进展,他立刻找来办案民警,询问具体情况,了解案件进度慢的原因。柴海波告诉记者:“这个案件对警方来说,也许是个小案子,可能会因警力紧张等原因导致办案不及时,但对当事人来说,是息息相关的大事。我们衡量办案质量的标准之一,就是要及时。因此,要不断检查,促使基层民警办案执法水平不断提高。”

勇于创新,完善制度促规范

“要想实现执法质量的大跨越、大提高,必须抓住执法主体能力建设和执法制度建设这两个关键。”柴海波说。为此,他向各地同行学习,向基层民警广泛征求意见,结合我县实际,本着问题出在哪里制度跟踪到那里的思路,制定出台了多项重要执法制度和执法规范性文件。

此外,他还主动配合政工部门,创新执法主体教育培训载体,推出覆盖全局各部门的警师制度,通过警师与警徒一带一的言传身教,充分发挥公安机关传、帮、带的传统优势;与政工部门组织开展法制业务比武、法律知识竞赛、岗位小教官评比等活动,提升民警的执法办案水平。通过多项制度和措施的落实,县公安局上下形成了“人人讲法制、级级抓规范”的良好氛围,强化了每个民警的“程序意识、证据意识、规范意识”,全局的执法质量和民警执法水平驶上了“快车道”。

欢乐跳鱼节

日前,越溪乡举行“静心·休闲·美食”主题的三门湾(越溪)第八届跳鱼节。观众海日出、太极拳表演、摄影展以及骑马海趣味赛等活动,让参与者乐不可支。

●惠广亮 章亚丽



四季风景线

强安LED照明

室内照明设计/销售/安装/维护

展厅地址:北斗北路110号5-6

电话:63818588

13858310007